

# 奋进新征程 建功新时代 老区新貌

## 再访计宝峪 喜看樱桃红 果业振兴、农文旅融合发展让沂源老区旧貌换新颜

盯着眼前这个被他丈量了无数次的村落，沂源县燕崖镇计宝峪村党支部书记冯成文又一次陷入了沉思。此时，樱桃花正在盛开，昔日趋近凋敝的静默山村，如今也愈发热闹起来。这个春天，又是一个开始。在冯成文和村民们看来，属于这座山村的希望正纷至沓来。“果业新树种”“小村新客人”“产业新项目”……冯成文和村民的欣喜来自于计宝峪村日新月异的新变化。



文/片 记者 赵原雪

### 喜事

顺着樱花一路前行，村庄从山路的尽头显现，计宝峪呈现于大家视野之中。

“今年的喜事一件接一件。”站在小村广场的制高点，冯成文信心十足。

顺着他手指向北望去是70亩新地，升级后的樱桃品种将要在这里进行规模化种植。

这是村里将要规划种植的“樱桃区”，也是萦绕在冯成文心头的“喜事”之一。冯成文说，一直以来，村中大樱桃面临着品种老、技术老、人力老的“三老”难题。作为以沂源县燕崖镇农文旅融合的重要基地，也是该镇定位的旅游“后备厢工程”承载地，计宝峪果品的生产规模及质量，关系着全村农文旅融合发展的当下与未来。

果业振兴，果树升级，势在必行。

事实上，不仅是计宝峪，“今年，燕崖镇四个联村党委分别成立大樱桃新品种示范园，作为果业提升改造的试验田，计宝峪这片地就是其中之一。”燕崖镇党委书记于庆表示，以计宝峪为例，示范园的新品嫁接工作已在进行之中，选择最适合计宝峪的品牌樱桃，规模种植后，将在3年内产出效益。

樱桃田在变化的同时，该村的民生保障项目也已经启动。这让冯成文的心更为踏实。

在冯成文看来，纵然往日积贫积弱的困境已然不在，但带领全村男女老少吃喝不愁、过上幸福生活的愿望，始终是他的心头大事。他说，如今，村子里大多都是上了年纪的老人，生活保障和生活方式是个问题。

沂源红幸福家园民生综合体的规划建设，让冯成文很欣喜。“综合体里面将建有长者食堂、公共浴室、理发室、美家超市等各种配套场所，可以容纳200多位老年人用餐，让他们不出远门，衣食住行有人管有人问……”冯成文说，这解决了他们的难题。

更令冯成文欣喜的还有村中一批年轻人的到来。年近六十的冯成文与一众村委班子在深山之中一直期盼着“新鲜血液”加入，能带着他们走到山外。冯成文比任何人都深知，一座无人问津的村庄，远比“靠天吃饭”更加令人绝望。

一切在这个春天得到改变。一个名为“创客团队”的青年群体来了。“他们是沂源一批很有想法的年轻人，专门来计宝峪成立工作室，帮助我们找到发展的新路。”冯成文告诉记者，目前，这几名青年创客已经试验了“农学研”的文旅路线，成功吸引了许多学生前来体验。不仅如此，“创客”们将以乡村发展合伙人的身份参与到计宝峪的发展中，合力打造乡村旅游发展的新路径。

“有年轻人的参与，村子就有了生气。”冯成文希望，未来还能吸引更多的年轻力量注入村庄的发展中。

此外，民宿装修、石板路修葺、农产品品牌创立……计宝峪的变化纷至沓来。冯成文曾在心中不断勾勒的美好愿景，在当前发展步伐的推动下，无限接近于现实。

### 路径

当然，“欣喜之变”不仅是计宝峪一处。



燕崖镇王庄村，村民正在打理果园中的樱桃果树。



桑家峪村Lishang Mountain Villa specialty residence.

“计宝峪之变，是整个朱家户片区乃至燕崖镇全域的发展缩影。”作为已在燕崖镇奋斗整整6年的建设者、参与者，党委书记于庆深有体会。

他介绍，在当地果业振兴的大潮下，加速推动大樱桃果树升级步伐，并找到适配燕崖本土产业模式、农文旅融合路线……“这是当下我们一致认定的几个关键变量。”于庆说。

公开资料显示：沂源县燕崖镇地处沂源县中南部，坐拥江北最大的大樱桃交易市场，并拥有面积5万亩的大樱桃种植沃土。作为当地的支柱产业，大樱桃给当地创造出了一条致富路。但硬币的另一面是，该镇与国内其他地方的大樱桃一样，当前正处于品种、技术等更新换代的关键时期。

在沂源提出“果业振兴”的前提下，燕崖镇也研究制定了果业振兴实施规划和具体措施，并把优化布局、学习新技术作为促进大樱桃种植转型升级的新路径。数据显示，截至目前，全镇共调进鲁樱系列、蜜露等新品种接穗，按照前期完成水肥一体化安装、新品种栽植、老果园改造的重点户免费发放新接穗，目前新品种已栽植完成2000亩，老果园改造完成5000亩。

以燕崖镇王庄村的樱桃产业为例，目前，该村樱桃已进入升级改造的重要阶段。其中，为改变原有樱桃结果周期长、植株高、消耗种植成本的弊端，由镇党委书记带队，部分村书记参与，辗转多地进行试验学习，引进俄八、鲁樱6、8—5、塔玛拉、蜜露等

10个新品种，订购苗木2000余株，并引进新的栽种模式，种植新品种“一根棍”。“每亩地密植500余棵，从定植到丰产只需两年时间。”于庆欣喜地说道。

此外，当地还强力推进“乡村里的中国”乡村振兴示范片区建设，铺开了道路改造、高标准农田、特色村落、旅游项目、公共服务、三产融合等六个类别31个建设项目。

以燕崖镇桑家峪为例，当前，该村“Lishang Mountain Villa”旅游度假区建设项目正如火如荼建设中。随着这些乡村建设的持续推进，乡村新貌显现的同时，来这里品美食、宿民宿、体验特色文旅的游客也越来越多……

此外，村民回迁安置、道路硬化、民宿主体以及基础设施配套等工作已基本完成。“建成之后，这里即将承接精品鲁中民宿、乡村商业街区、游客接待中心、中西餐饮配套服务等特色板块，与牛郎织女景区、双马山旅游度假区东西呼应，串点成线，优化旅游景点布局，助推全域旅游发展。”于庆介绍。

### 破题

“果业振兴首当其冲。”这是来自沂源县当地的最强音。

有数据显示，素有“山东屋脊”之称的沂源拥有先天的自然种植条件，全县果树总面积75万亩，苹果、桃、核桃、樱桃等果品总产量125万吨，林果经济收入更是占全县水果经济总收入的75%以上。

自然条件与种植经验优势明显的同时，

当地果业也面临着一系列产业桎梏：传统栽培占据主导，结构调整困难；人老、树老、品种老制约优质果率的提高；用工高、消耗高、成本高的三高问题在效益为先的常态竞争下暴露劣势，且收益日渐下滑……

当旧有产业模式发展受限，如何破解？

“实施‘果业振兴计划’”，这是沂源做出的解答。围绕上述路径，沂源当地印发了《沂源县数字农业农村建设扶持办法》，推进新建适度规模苹果现代农业园，新建苹果苗木繁育基地、水肥一体化、数字农业应用场景等。

“老苹果园改造提升扎实推进，高标准智慧果园建设加速推进，再加上新品种引进和新发展名优特色果品工作的全面推进，沂源果业振兴时代已来。”沂源县农业局相关人士表示。

而果业振兴的同时，当地农文旅融合发展也在渐次推进。

从单一传统农业向产业融合方向转变，即通过融合，让传统农业向二三产业延伸，让农业所蕴含的旅游观光、农耕体验、健康养老等功能得以发挥，从而推动现代农业的转型升级。当地也深刻认识到，除此之外要做的还有很多。比如基础设施配套、智慧化赋能、村居环境……种种挑战摆在了“乘势而上求突破，实干担当走在前”的沂源面前。尤其是面向全市，沂源被赋予提升、城市能级活力、农旅文旅融合、乡村振兴、民生事业五个“进位攀高”重要使命的当前。

在五个“进位攀高”使命之下，以聚力打造鲁中高地、聚力打造产业高地、聚力打造宜居高地、聚力打造创新高地、聚力打造生态高地、聚力打造幸福高地的“六个高地”，以及聚焦新型工业化高质量、聚焦农业现代化高效益、聚焦农文旅融合高定位、聚焦全域公园城市高能级、聚焦改革赋能高层次、聚焦生态建设高颜值、增创绿色崛起新优势、聚焦民生福祉高品质的“七个聚焦”为核心的沂源发展路径也铺陈开来。

一系列发展方向的引领下，越来越多的政策措施由此催生。比如在养老项目方面，沂源立足山区农业县实际，本着“为农民种地、为农民养老”理念，计划投资2.3亿元，在全域建设300处集助餐、就医、洗澡、文娱、宣教等于一体的“沂源红”幸福家园民生综合体。据介绍，该综合体项目服务建成后，覆盖全县467个村居，有效补齐农村基本公共服务短板，满足农村老人在家门口养老的需求。

这仅仅是一个侧面，折射着当下与未来的沂源。

在拥有467个村(居)、19个社区，人口57.6万的沂源，随着果业振兴、农文旅融合发展、民生保障聚力突破等政策渐次推进，这片面积1636平方公里的老区也展现出新的面貌，焕发出新的活力，并为淄博乃至山东在高质量发展中促进共同富裕贡献着沂源之力。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑：王倩 美编：继红 组版：洛菁

**发动机终身质保**  
豪享高至10000元礼遇

山东江铃全顺汽车销售服务有限公司 地址：济南市市中区二环南路8355号 福特专营：87964833 JMC专营：87967545 匡山分公司：85668678 章丘店：83259706 济阳店：81170202 商河店：18753189391 平阴店：13361035986

**买轻卡 认江铃**  
还有好礼享不停！  
即日起江铃车主推荐朋友购车可得500元京东卡或油卡

九万九千八 特顺开回家  
优惠空前 错过等一年

福特全顺 至高优惠1.6万元  
江铃全顺 至高优惠1.5万元  
江铃全顺Pro 至高优惠2.3万元

九万九千八 特顺开回家  
优惠空前 错过等一年

福特全顺 至高优惠1.6万元  
江铃全顺 至高优惠1.5万元  
江铃全顺Pro 至高优惠2.3万元